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1. PODSTAWA OPRACOWANIA 
 
- Zlecenie,  
- Pierwotny projekt architektoniczno - budowlany 
- Projekt architektoniczny oraz projekt zagospodarowania terenu opracowany przez 

architekta, 
- Wytyczne projektowe, normy, przepisy, katalogi firm: Gamrat (przewody wodociągowe i 

kanalizacyjne zewnętrzne), Ekoplastik (przewody wodociągowe), Pronar (producent rur 
stalowych), Poliplast (przewody kanalizacyjne wewnętrzne), Kan-therm (przewody 
grzewcze, ogrzewanie podłogowe), Purmo (grzejniki płytowe i  łazienkowe oraz 
kanałowe), Danfoss (zawory termostatyczne), Hewalex (pompa ciepła), LFP (pompy 
obiegowe), Ekozefir (centrala wentylacyjna) i inne. 

 
 
2. ZAKRES OPRACOWANIA 
 
Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt wykonawczy instalacji sanitarnych 
wewnętrznych:  
- instalacji wodociągowej, 
- instalacji kanalizacji sanitarnej,  
- instalacji grzewczej, 
- instalacji wentylacji mechanicznej, 
dla projektowanego budynku domu pogrzebowego.  
 
 
3. LOKALIZACJA 
 
34-400 Nowy Targ, ul. Lotników  
Części dz. ewid. nr 17252/12, 17253/13, 17254/15,   17255/14, 17256/3,  17259/3, 17260/10, 
17261/6  
Obręb: 0001 Nowy Targ  
Jedn. ewid. 121109_1 Nowy Targ 
 
4. DANE OGÓLNE 
 
- Funkacja budynku: dom pogrzebowy z zapleczem oraz częścią administracyjną (strefa 

ogólnodostepna, strefa zaplecza oraz strefa administracyjna). 
- Pomieszczenie kaplicy: przenaczona do jednoczesnego przebywania do maksymalnie 50, 

personel - 10 osób. 
- Instalacja wodociągowa budynku zasilana będzie z miejskiej sieci wodociagowej. 

Przyłacze wodociągowe nie stanowi przedmiotu niniejszego opracowania. 
- Instalacja kanalizacji sanitarnej odprowadzać będzie ścieki bytowe do sieci kanalizacji  

sanitarnej. Przyłacze kanalizacji sanitarnej nie stanowi przedmiotu niniejszego 
opracowania. 



- Produkcja ciepłej wody użytkowej w budynku będzie realizowana w centralnych 
podgrzewaczu pojemnościowym ciepłej wody zasilanej z instalacji pompy ciepła.  

- Instalacja grzewcza w budynku przewiduje się w postaci centralnej instalacji wodnej, dla 
której źródło ciepła stanowić będzie pompa ciepła typu powietrze / woda.  

- Pomieszczenia wentylowane bądą w układzie wentylacji mechanicznej nawiewno-
wywiewnej z odzyskiem ciepła. 

- Klasyfikacja budynku: budynek niski, kategoria zagrożenia ludzi ZL III,  PM. 
- Budynek z uwagi na swoje gabaryty oraz funkcję wymaga zaopatrzenia w wodę  

dla potrzeb zewnętrznego gaszenia pożaru. Zaopatrzenie w wodą  
dla potrzeb zewnętrznego gaszenia pożaru będzie zapewnione lecz nie jest przedmiotem 
niniejszego opracowania.  

- Zgodnie z wytycznymi ppoż budynek nie wymaga zaopatrzenia w wode dla potrzeb 
wewnętrznego gaszenia pożaru (budynek niski, ZL III oraz PM.) 

- Wody opadowe odprowadzane będą do sieci kanalizacji opadowej poprzez zbiornik 
retencyjny zlokalizowany na działce inestora zgodnie z projektem zagospodarowania 
terenu. 
 

 
 
 

     OŚWIADCZENIE 
 
 

Oświadczam, że projekt wykonawczy instalacji sanitarnych wewnętrznych: 
• instalacji wodociągowej, 
• instalacji kanalizacji sanitarnej, 
• instalacji grzewczej 
• instalacje wentylacji mechanicznej 
 
dla projektowanego budynku domu pogrzebowego lokalizowanego w miejscowości Nowy Targ 
przy ul. Lotników na działkach nr ewid. 17252/12, 17253/13, 17254/15,   17255/14, 17256/3,  
17259/3, 17260/10, 17261/6 sporządzony we grudniu 2023 r, jest opracowany zgodnie z 
obowiązującymi przepisami i zasadami wiedzy technicznej. 
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5.1.  INSTALACJA ZIMNEJ, CIEPŁEJ WODY ORAZ CYRKULACJI 
 
Zapotrzebowanie na wodę dla budynku dla celów bytowych (50 osób w kaplicy + 10 
osoby personelu): 

 
Średnie dobowe zapotrzebowanie na wodę wynosi: 

 Q d śr = 50*10 + 10*30 = 50 + 30 = 0,08 m3/d 
Maksymalne dobowe zapotrzebowanie na wodę wynosi: 

 Q d max = 0,12 m3/d 
Średnie godzinowe zapotrzebowanie na wodę wynosi:  

Q śr h = 0,02 m3/h  
Maksymalne godzinowe zapotrzebowanie na wodę wynosi:  

Q max h = 0,03 m3/h   
 
Przepływy obliczeniowe dla budynku: 
 
Przepływy obliczeniowe wody w normalnych warunkach eksploatacji (zgodnie  
z wyposażeniem instalacyjnym) wynosi: 

 
Q obl. = 1,5 l/s 

 
Opis instalacji zaopatrzenia budynku w wodę: 

 
Instalację wodociągową w budynku należy wykonać stosownie do potrzeb w zakresie 

gwarantującym skuteczne zaopatrzenie nowej części budynku w wodę o wymaganych 
parametrach jakościowych, i lościowych oraz odpowiednim ciśnieniu.  

Projektowany budynek zasilany będzie w wodę z miejskiej sieci wodociągowej. 
Projektowany przyłacz wodociągowy należy wykonać z rur PE Ø63x8,6 (SDR 11 klasa 
surowca PE100, PN 16) łączonych przy pomocy zgrzewania elektrooporowego. Przyłącz 
będzie wprowadzony do budynku w poziomie parteru i będzie doprowadzony do 
pomieszczenia sanitarnego nr 0.06. Bezposrednio za ścianą zewnętrzna w pomieszczeniu 
sanitarnym przewiduje się instalację zestawu wodomierzowego. Przewiduje się instalację 
wodomierza do wody zimnej WS 6.3 DN25 odciętego obustronnie zaworami grzybkowymi 
D32. Zaraz za zestawem wodomierzowym przewiduje się instalacje zaworu zwrotnego 
antyskażeniowego typu EA średnicy DN25. Zestaw wodomierzowy należy zamontować w 
konsoli wodomierzowej 0,8 m nad poziomem posadzki. 
 
Opis instalacji wodociągowej:  

 
Instalację wodociągową w budynku należy wykonać stosownie do potrzeb w zakresie 

gwarantującym skuteczne zaopatrzenie budynku w wodę o wymaganych parametrach 
jakościowych, ilościowych oraz odpowiednim ciśnieniu.  



Instalację wodociągową zaprojektowano z rur polipropylenowych PPR w systemie np. 
Ekoplastik łączonych za pomocą połączeń zgrzewanych. Dobrane średnice głównych 
przewodów podano na załączonych rysunkach z zakresu ∅20x2,8 do ∅63*8,6. 

Wewnętrzna instalacja wodociągowa zimnej, ciepłej wody i cyrkulacji rozprowadzona 
będzie w poziomie parteru w warstwach podłogowych. Z poziomu parteru instalacja zostanie 
doprowadzona jednym pionem do pomieszczenia technicznego na piętrze. Rozprowadzenie 
instalacji wodociągowej w obrębie kondygnacji naziemnych przewiduje się w warstwach 
izolacji cieplnej (akustycznej) podłóg oraz częściowo w bruzdach ściennych. Podejście pod 
urządzenia pionowo w bruzdach ściennych mocowane do ścian uchwytami. Całość instalacji 
ułożona w rurach osłonowych „peszlach”. Główne przewody rozdzielcze oraz piony izolowane 
termicznie otuliną z pianki polietylenowej np. ThermaCompact firmy Thermaflex– 
zabezpieczającą przed roszeniem się rur oraz stratami ciepła. Przewidywane grubości 
izolacji cieplnej winny być zgodnie w wymogami obowiązujących warunków technicznych.  

Przewody należy prowadzić w sposób umożliwiający samokompensację instalacji  
pracującej wskutek wydłużeń termicznych oraz stosując kompensatory U-kształtne. Przewody 
należy montować stosując podpory stałe i przesuwne umożliwiając minimalne 
przemieszczanie się przewodów podczas pracy. Uchwyty należy mocować do przegród 
budowlanych i wsporników. W miejscach przejść instalacji przez przegrody budowlane należy 
stosować tuleje ochronne wypełnione szczelnie materiałem plastycznym. Każde odejście od 
pionów na piętrach odcięte zaworami kulowymi. Przy spłuczkach montowane zawory 
wypływowe z sitkiem. Wszystkie baterie wyposażone w sitka i perlatory. 

W budynku zaprojektowano obieg cyrkulacyjny wyposażony w pompę obiegową – 
usprawniający eksploatację instalacji ciepłej wody. Instalacje nalezy wyposażyc w zawory 
regulacyjne umozliwiające zrównoważenie isntalacji.  

W pomieszczeniu technicznym w poziomie piętrza przewiduje się montaż 
podgrzewaczy pojemnościowego do produkcji ciepłej wody użytkowej o pojemności 200 l. 
Zapotrzebowanie ciepła do podgrzania c.w.u. wynosi: 8,00 kW w układzie zasobnikowym (dla 
maksymalnego rozbioru godzinowego). Dla średniego rozbioru godzinowego wynosić będzie 
1,0 kW. 

Podgrzewacz zasilany będą bezpośrednim obiegiem z instalacji pompy ciepła. 
Podgrzewacz ciepłej wody zabezpieczony będzie przeponowym naczyniem wzbiorczymi DT5 
18l i zaworem bezpieczeństwa Ø15 (SYR 2115). Podgrzewacz wyposażone będą dodatkowo 
w grzałke elektryczną wspomagające produkcję ciepłej wody oraz umożliwiającą realizację 
programu dezynfekcji termicznej instalacji (zabezpieczenia instalacji wodociągowej ciepłej 
wody przed bakteriami Legionella).  

Instalacje wodociągowe ciepłej wody budynku powinny umożliwiać uzyskanie w 
punktach czerpalnych wody o temperaturze nie niższej niż 55ºC i nie wyższej niż 60ºC oraz 
przeprowadzanie ciągłej lub okresowej dezynfekcji metodą fizyczną. Dla przeprowadzenia 
dezynfekcji cieplnej konieczne jest zapewnienie uzyskania w punktach czerpalnych 
temperatury wody nie niższej niż 70ºC  i nie wyższej niż 80ºC. Na głównym obiegu 
cyrkulacyjnym przewiduje się instalację zaworu termostatycznego MTCV - Danfoss 
realizujący program zabezpieczenia instalacji wodociągowej ciepłej wody przed bakteriami 
Legionella. 
 

 
 
 
 



 
 

5.2. INSTALACJA KANALIZACJI SANITARNEJ 
 

Ścieki bytowo-gospodarcze z budynku odprowadzane będą do sieci kanalizacji 
sanitarnej. Podłączenie kanalizacyjne wykonane będzie z rur kanalizacyjnych PVC-U 
∅160*4,7 prowadzonych ze spadkiem 1,5% na podsypce pisakowej.  

Przewody kanalizacji sanitarnej instalowane wewnątrz budynku ponad poziomem 
podłogi na gruncie wykonane będą z rur polipropylenowych f irmy POLIPLAST /w systemie 
niskoszumowym Poliphon/ o średnicach: piony i pokpiony ∅110, ∅75, podejścia pod 
umywalki, zlew, natryski ∅50. Podejścia zbiorcze do tych urządzeń ∅75. Podejścia pod 
miski ustępowe ∅110. Kratki ściekowe umiejscowione w sanitariatach 10x10 z odejściem 
bocznym ∅50, w pomieszczeniu przygotowania i przechowywania zwłok oraz w warsztacie 
przewiduje się odwodnienia liniowe wyposażone w kratki ze stali nierdzewnej o szerokości 15 
cm z przewodami odpływowymi pionowymi ∅110. Poziome przewody kanalizacyjne, 
przykanaliki prowadzone pod posadzką podłogi na gruncie wykonane z rur kanalizacyjnych 
PVC-U o średnicach ∅160 i ∅110.  

W budynku z uwagi na rozkład pomieszczeń przewidziano 9 pionów kanalizacyjnych.  
Wentylacja pionów w większości wyprowadzona ponad dach budynku. Wywiewki przewodów 
kanalizacyjnych wyprowadzona ponad dach powinna być zlokalizowana w miejscu, które 
zapewni nie przedostawanie się zapachów do pomieszczeń zlokalizowanych w sąsiedztwie i  
nie pogorszy warunków ich eksploatacji.  Częśc pionów wentylowana z zastosowaniem 
zaworów napowietrzających. 

Całość instalacji odprowadzać będzie ścieki z budynku w układzie grawitacyjnym.  
Poziomy prowadzone pod posadzką przyziemia na głębokości min 0,3 m. od górnego 
poziomu posadzki, wykonane z rur i kształtek PVC o średnicy ∅  110 i 160 łączonych na 
uszczelkę, ze spadkiem min 3,0% (∅  160) i 5,0% (∅  110).  
 Rewizje zamontowane na pionie i podpionach 0,5 m nad posadzką w kondygnacji 
parteru. Piony kanalizacyjne PP prowadzone w bruzdach ściennych, przymocowany 
obejmami do muru. Podejścia prowadzone również w bruzdach ściennych ścian murowanych 
przymocowane uchwytami oraz w warstwach podłogowych. Zarówno pion jak i podejścia 
obudowane płytami gipsowo-kartonowymi. Piony i poziomy prowadzone po wierzchu ścian w 
pomieszczeniach użytkowych należy izolować akustycznie wełną mineralną gr. 3 cm. 

Zbiorczy przepływ obliczeniowy ścieków dla budynku zgodnie z wyposażeniem 
instalacyjnym wynosi:      

 
Q obl = 3,5 l/s. 
 
 

5.3. INSTALACJA GRZEWCZA 
 
 Instalacja grzewcza w budynku wykonane będą w układzie z rozdziałem górnym w systemie 
instalacji zamkniętej zabezpieczona przeponowym naczyniem wzbiorczym oraz zaworem 
bezpieczeństwa z odpowietrzeniem zaworami automatycznymi w najwyższych punktach instalacji, 
przy rozdzielaczach i grzejnikach. Instalacja grzewcza pracować będą w oparciu o pompę ciepła 
typu powietrze / woda typu monoblok z dolnym źródłem ciepła w postaci dwóch jednostek 
zewnętrznych. Przewiduje się instalację pompy ciepła o mocy 30 kW (2x 15 kW). Pobór energii 
elektrycznej przez pompy ciepła wynosić będzie w szycie pracy około 20,0 kW (bez uwzględnienia 



mocy wspomagającej grzałki elektrycznej) Parametry pracy pompy ciepła dla celów grzewczych 
50/40°C. Układ hydrauliczny instalacji wyposażony będzie w 2 zbiorniki buforowe 500l o łaczenej 
pojemności 1000 l. 
 Dolne źródło ciepła w postaci 2 jednostek zewnętrznych. Jednostki stojące na postumentach 
betonowych od strony wschodniej działki. Układ hydrauliczny instalacji zewnętrznej pompy ciepła 
winien być wyposażony w zabezpieczenie przeciwzamrożeniowe z zasilaniem awaryjnym 
akumulatorowym. Instalacja pompy ciepła winny być wyposażone w 2 indywidualne moduły 
zabezpieczające oraz automatykę nadrzędną. Moduł Zabezpieczający ogranicza możliwość 
zamrożenia skraplacza pracującego bezpośrednio na wodzie grzewczej. Dzięki temu pompa ciepła 
pracuje z wyższą efektywnością niż w układzie z wymiennikiem glikolowym i jest zabezpieczona 
przez okres 48 godzin po wystąpieniu braku zasilania urządzenia w energię elektryczną. 
Dodatkową funkcją Modułu Zabezpieczającego PZ HX jestpomiar energii  elektrycznej pobranej 
przez urządzenie, wyznaczenie mocy grzewczej oraz obliczenie COP pompy ciepła. Jest to 
możliwe dzięki wykorzystaniu czujników temperatury, przekładników prądowych oraz 
przepływomierza impulsowego. 
Do pomp serii PCOP należy dobrać odpowiednią pompę obiegu skraplacza, zgodnie z DTR 
konkretnego urządzenia. 
 Przewiduje się zastosowanie urządzeń (jednostek zewnętrznych pompy ciepła) generujących 
hałas na poziomie max 40 dB. W przypadku zastosowania urządzeń generujących wyższy poziom 
hałasu, należy w odległości min. 1,0 m od zewnętrznych jednostek pompy ciepła zamontować 
ekrany akustyczne, aby zmniejszyć uciążliwość hałasu dla nieruchomości zlokalizowanych na 
działkach obok terenu objętego opracowaniem, zapewniając poziom hałasu na poziomie max 40 
dB na granicy nieruchomości. 

Pompa ciepła będzie pracować na potrzeby produkcji ciepła dla instalacji grzewczej, 
zasilania nagrzewnic glikolowych układów wentylacyjnych oraz dla produkcji ciepłej wody 
użytkowej. Produkcję centralną ciepłej wody użytkowej przewiduje się w podgrzewaczaczu 
pojemnościowym o pojemności 200l . Podgrzewacz wyposażony w wężownice oraz grzałkę 
elektryczną wspomagającą produkcję cw. Priorytetowo instalacja będzie zaprogramowana na 
produkcje ciepłej w wody. Układ źródła ciepła wyposażony będzie w pompę obiegową 
instalacji grzewczej, pompę ładowania podgrzewacza ciepłej wody oraz inną niezbędną 
armaturę konieczną do pracy układu.  

Instalacja grzewcze wykonana będzie z rur wielowarstwowych PE-RT/AL/PE-RT 
łączonych przy pomocy złączek zaprasowanych o średnicach od ∅50*4,0 do ∅16*2,0. Do 
ogrzewania podłogowego przewiduje się rury wielowarstwowe ∅16x2,0 PE X-AL-PEX. 

Odejścia przewodów zasilających rozdzielacze wyposażone w zawory odcinające 
regulacyjne z nastawą wstępną. W obrębie poszczególnych kondygnacji instalacje 
rozprowadzone będą w warstwach izolacji termicznej (akustycznej) podłóg w układzie 
rozdzielaczowym, z których przewodami wykonane będą podejścia pod grzejniki oraz strefy 
ogrzewania podłogowego.  

Przewody należy prowadzić w sposób umożliwiający samokompensację instalacji  
pracującej wskutek wydłużeń termicznych. Piony należy wykonać w układzie 
samokompencacji poprzez połączenie z poziomymi przewodami rozdzielczymi stosując 
ramiona kompensacyjne. W przypadku braku możliwości zastosowania samokompensacji  
należy instalować kompensatory U-kształtne. Przewody należy montować stosując podpory 
stałe i przesuwne umożliwiając minimalne przemieszczanie się przewodów podczas pracy. 
Uchwyty należy mocować do przegród budowlanych i  wsporników. W miejscach przejść 
instalacji przez przegrody budowlane należy stosować tuleje ochronne wypełnione szczelnie 
materiałem plastycznym. 



Przewody rozdzielcze należy układać w 0,5 % w kierunku punktów opróżniania 
instalacji.   

W najwyższych punktach instalacji należy montować automatyczne odpowietrzniki. 
Przewody i urządzenia węzła cieplnego wraz z armaturą należy izolować termicznie otuliną z 
pianki poliuretanowej o normatywnych grubościach. 

W budynku przewiduje się głównie ogrzewanie podłogowe wodne. W pomieszczeniach 
gdzie nie jest możliwe dostarczanej wymaganej ilości ciepła przy pomocy ogrzewania 
podłogowego projektuje się dodatkowo montaż grzejników. Przewiduje się zastosowanie 
grzejników płytowych stalowych np. Purmo oraz w sanitariatach grzejniki rurowe 
(ręcznikowce). Grzejniki wyposażone w automatyczne zawory odpowietrzające, zawory 
termostatyczne z wstępna nastawą oraz wbudowanym czujnikiem oraz zawory odcinające na 
powrocie. Podłączenia grzejników oddolnie od posadzki w systemie VK.  

Napełnianie zładu wodą przewiduje się przy pomocy łącznika elastycznego  
z instalacji wodociągowej poprzez urządzenia zmiękczające wodę oraz automatyczny zawór 
napełniania instalacji. Instalacja zasilająca wodą instalacje grzewczą winna być wyposażona 
w zawór antyskażeniowy.  
 
Określenie nominalnej mocy źródeł ciepła: 
 
Projektowane obciążenie cieplne budynku wynosi: 27,53 kW  
Zapotrzebowanie na ciepło dla produkcji ciepłej wody: 8,00 kW (szczyt godzinowy) natomiast 
dla średniego godzinowego zapotrzebowania na CWU wynosi: 1,0 kW. 
 
Uwzględniając współczynniki jednoczesności zapotrzebowania na ciepło wymagana moc 
źródła ciepła dla budynku winna wynosić: 
 

Q = 34,0 kW  
 

Dobór naczynia przeponowego dla instalacji grzewczej. 
W oparciu o parametry instalacji i pojemność zładu dobrano naczynia przeponowe typu N 
firmy np. REFLEX N 120l. 
 
Instalacje podzielono na 6 obiegów grzewczych jak poniżej: 

• Obieg ogrzewania – strefa kaplicy      Q = 9343 W 
• Obieg ogrzewania – strefa administracyjno-biurowa  Q = 6281 W 
• Obieg ogrzewania – strefa zaplecza    Q = 4314 W 
• Obieg ogrzewania – strefa techniczna     Q = 7258 W 
• Obieg zasilania nagrzewnic wentylacyjnych   Q = 9000 W 
• Obieg zasilania podgrzewacza ciepłej wody użytkowej.   Q = 8000 W 

 
 
 
 
 
 
 
 



Obieg ogrzewania – strefa kaplicy     Q = 9343 W:  
 

Vp =  
Q

cp * r * ∆t  * a = 
9,34 * 3600

4,2 * 985,73 * 10  *1,15 = 1,07 m3/h (0,20 bar) 

 
Q – obliczeniowe zapotrzebowanie na moc  
∆t  = 50 - 40 = 10°C 
cp – ciepło właściwe wody – 4,20 kJ/(kg x C)  
ρ – gęstość wody – 988,07 kg/m3 /dla temp. 50°C/ 
 

 
Obieg ogrzewania – strefa administracyjno-biurowa  Q = 6281 W 
 

Vp =  
Q

cp * r * ∆t  * a = 
6,28 * 3600

4,2 * 985,73 * 10  *1,15 = 0,72 m3/h (0,20 bar) 

 
Q – obliczeniowe zapotrzebowanie na moc  
∆t  = 50 - 40 = 10°C 
cp – ciepło właściwe wody – 4,20 kJ/(kg x C)  
ρ – gęstość wody – 988,07 kg/m3 /dla temp. 50°C/ 
 

 
Obieg ogrzewania – strefa zaplecza    Q = 4314 W 
 

Vp =  
Q

cp * r * ∆t  * a = 
4,31 * 3600

4,2 * 985,73 * 10  *1,15 = 0,50 m3/h (0,20 bar) 

 
Q – obliczeniowe zapotrzebowanie na moc  
∆t  = 50 - 40 = 10°C 
cp – ciepło właściwe wody – 4,20 kJ/(kg x C)  
ρ – gęstość wody – 988,07 kg/m3 /dla temp. 50°C/ 
 
 

Obieg ogrzewania – strefa techniczna     Q = 7258 W 
 

Vp =  
Q

cp * r * ∆t  * a = 
7,26 * 3600

4,2 * 985,73 * 10  *1,15 = 0,83 m3/h (0,20 bar) 

 
Q – obliczeniowe zapotrzebowanie na moc  
∆t  = 50 - 40 = 10°C 
cp – ciepło właściwe wody – 4,20 kJ/(kg x C)  
ρ – gęstość wody – 988,07 kg/m3 /dla temp. 50°C/ 
 
 

Obieg zasilania nagrzewnic wentylacyjnych    Q = 9000 W 
 

Vp =  
Q

cp * r * ∆t  * a = 
9,0 * 3600

4,2 * 985,73 * 10  *1,15 = 1,04 m3/h (0,20 bar) 



 
Q – obliczeniowe zapotrzebowanie na moc  
∆t  = 50 - 40 = 10°C 
cp – ciepło właściwe wody – 4,20 kJ/(kg x C)  
ρ – gęstość wody – 988,07 kg/m3 /dla temp. 50°C/ 
 
 

Obieg zasilania podgrzewacza C.W.U.:     Q = 8000 W 
 

Vp =  
Q

cp * r * ∆t  * a = 
8,0 * 3600

4,2 * 985,73 * 10  = 0,92 m3/h (0,20 bar) 

 
Q – obliczeniowe zapotrzebowanie na moc  
∆t  = 50 - 40 = 10°C 
cp – ciepło właściwe wody – 4,20 kJ/(kg x C)  
ρ – gęstość wody – 988,07 kg/m3 /dla temp. 50°C/ 
 

 
W skład instalacji węzła cieplnego wchodzą min (bez obiegu dolnego źródła ciepła).: 

• Pompa ciepła typu powietrze / woda 34 kW współpracująca z pojemnościowym 
podgrzewaczem c.w.u.  

• Naczynie przeponowe dla instalacji grzewczej  
• Naczynia przeponowe dla instalacji c.w.u. 18 l 
• Pompa obiegowa instalacji grzewczej – 6x 
• Pompa cyrkulacyjna c.w.u.  
• Pojemnościowy podgrzewacz CWU 200 l – 1x 
• Pozostała niezbędna armatura odcinająca, fi ltrująca i zabezpieczająca (zawory 

bezpieczeństwa, zawory zwrotne, fil try, czujniki itp.) Instalacja grzewcza 
zabezpieczona będzie zaworem bezpieczeństwa typu 1915 (SYR). Zasilane instalacji  
w wodę przy pomocy automatycznego zaworu napełniania instalacji wyposażonego w 
reduktor ciśnienia, manometr, zawór zwrotny oraz zawór antyskażeniowy.   

 
Całością procesów związanych z prawidłową pracą węzła cieplnego sterować będzie 

sterownik. Ze sterownikiem współpracować będą odpowiednie czujniki, t j. min termometrów 
pogodowych, wewnętrznych, termometry poszczególnych obiegów wodnych oraz czujniki  
pomp utrzymujące parametry wody grzewczej oraz cwu w odpowiednich zakresach. 
Sterownik dostarczany będzie przez dostawcę pompy ciepła stanowiąc jej integralną część. 
Priorytetowe ustawienie pracy instalacji źródła ciepła na potrzeby c.w.u. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



5.4.  INSTALACJA WENTYLACJI MECHANICZNEJ 
 
5.4.1. Przedmiot i zakres opracowania 
 
Podstawowym zadaniem projektowanych układów wentylacji sanitarno-bytowej będzie:  
- zapewnienie odpowiedniej wymiany powietrza, wynikającej z warunków technologicznych 

lub sanitarno-higienicznych, 
- zapewnienie odpowiedniej, wymaganej czystości powietrza nawiewanego, 
- zapewnienie odpowiedniej temperatury powietrza nawiewanego, gwarantującej komfort 

cieplny użytkownikom, 
- zapewnienie odpowiednich ruchów powietrza i rozdziału powietrza w pomieszczeniach, 
- odprowadzenie  powietrza zużytego na zewnątrz budynku, 
 
5.4.2. Ilość powietrza wentylacyjnego 
 
Zaprojektowane układy wentylacyjne sanitarno-bytowej przewidują następujące ilości 
powietrza wentylacyjnego świeżego dla obsługi głównych pomieszczeń użytkowych budynku: 
- Strefa kaplicy – 2600 m3/h, 
- Strefa zaplecza kaplicy – 350 m3/h, 
- Strefa socjalna – 150 m3/h, 
- Strefa administracyjno-biurowa  – 610 m3/h, 

 
Szczegółowe ilości powietrza wentylacyjnego dla poszczególnych pomieszczeń 
przedstawiono na załączonych rysunkach. 
 
5.4.3. Projektowane układy wentylacyjne 
 
W strefie projektowanych pomieszczeń budynku zaprojektowano 5 układów wentylacji  
bytowo-sanitarnej. 
 

1. Układ wentylacyjny nawiewno-wywiewny obsługujący strefę kaplicy. 
2. Układ wentylacyjny nawiewno-wywiewny obsługujący strefę zaplecza kaplicy. 
3. Układ wentylacyjny nawiewno-wywiewny obsługujący strefę socjalną. 
4. Układ wentylacyjny nawiewno-wywiewny obsługujący administracyjo - biurową. 
5. Układ wentylacyjny wywiewny obsługujący warsztat. 

 
 
UKŁAD 1: 
 
Wentylacja pomieszczeń kaplicy obsługiwana będzie przez centralę wentylacyjną 
nawiewno-wywiewne z odzyskiem ciepła /wymiennik krzyżowy/. Temperatura powietrza 
nawiewanego wynosić będzie 16ºC. Wydajność centrali w układzie nawiewu 2600 m3/h  i 
wywiewu 2600 m3/h (dopuszczalna maksymalna liczba osób w kaplicy - do 50). Przewiduje 
się instalację jednostki stojącej. Wyposażona będzie w wymiennik krzyżowy o sprawności 
odzysku co najmniej 70%, nagrzewnice glikolowa przepustnicę powietrza oraz sekcję fil trów 
klasy co najmniej EU7. Nagrzewnica glikolowa o mocy 6,0 kW. Brudne powietrze będzie 
usuwane z układu także przy pomocy centrali. Doprowadzenie powietrza świeżego dla 
instalacji przewiduje się przy pomocy czerpni usytuowanej w ścianie zewnętrznej. Dolna 



krawędź otworu czerpni winna być usytuowana co najmniej 2,0 m nad poziomem terenu. 
Zużyte powietrze będzie usuwane na zewnątrz budynku przy pomocy wyrzutni dachowej. 
Centrala podłączona będzie do przewodów wentylacyjnych za pomocą króćców elastycznych. 
Pion wyprowadzający usuwane powietrze ponad dach w strefie wyższych kondygnacji 
obudowany ogniowo. 
 
UKŁAD 2: 
 
Wentylacja pomieszczeń zaplecza kaplicy obsługiwana będzie przez centralę wentylacyjną 
nawiewno-wywiewne z odzyskiem ciepła /wymiennik krzyżowy/. Temperatura powietrza 
nawiewanego wynosić będzie 16ºC. Wydajność centrali w układzie nawiewu 350 m3/h   
i wywiewu 350 m3/h. Przewiduje się instalację jednostki stojącej. Wyposażona będzie w 
wymiennik krzyżowy o sprawności odzysku co najmniej 70%, nagrzewnice elektryczną 
przepustnicę powietrza oraz sekcję fi ltrów klasy co najmniej EU7. Nagrzewnica elektryczna o 
mocy 2,0 kW. Brudne powietrze będzie usuwane z układu także przy pomocy centrali. 
Doprowadzenie powietrza świeżego dla instalacji przewiduje się przy pomocy czerpni 
usytuowanej w ścianie zewnętrznej. Dolna krawędź otworu czerpni winna być usytuowana co 
najmniej 2,0 m nad poziomem terenu. Zużyte powietrze będzie usuwane na zewnątrz 
budynku przy pomocy wyrzutni dachowych. Centrala podłączona będzie do przewodów 
wentylacyjnych za pomocą króćców elastycznych. Pion wyprowadzający usuwane powietrze 
ponad dach w strefie wyższych kondygnacji obudowany ogniowo. 
 
UKŁAD 3: 
 
Wentylacja pomieszczeń socjalnych obsługiwana będzie przez centralę wentylacyjną 
nawiewno-wywiewne z odzyskiem ciepła /wymiennik krzyżowy/. Temperatura powietrza 
nawiewanego wynosić będzie 20ºC. Wydajność centrali w układzie nawiewu 150 m3/h   
i wywiewu 150 m3/h. Przewiduje się instalację jednostki stojącej. Wyposażona będzie w 
wymiennik krzyżowy o sprawności odzysku co najmniej 70%, nagrzewnice elektryczną 
przepustnicę powietrza oraz sekcję fi ltrów klasy co najmniej EU7. Nagrzewnica elektryczna o 
mocy 1,0 kW. Brudne powietrze będzie usuwane z układu także przy pomocy centrali. 
Doprowadzenie powietrza świeżego dla instalacji przewiduje się przy pomocy czerpni 
usytuowanej w ścianie zewnętrznej. Dolna krawędź otworu czerpni winna być usytuowana co 
najmniej 2,0 m nad poziomem terenu. Zużyte powietrze będzie usuwane na zewnątrz 
budynku przy pomocy wyrzutni dachowych. Centrala podłączona będzie do przewodów 
wentylacyjnych za pomocą króćców elastycznych. Pion wyprowadzający usuwane powietrze 
ponad dach w strefie wyższych kondygnacji obudowany ogniowo. 
 
UKŁAD 4: 
 
Wentylacja pomieszczeń administracyjo-biurową obsługiwana będzie przez centralę 
wentylacyjną nawiewno-wywiewne z odzyskiem ciepła /wymiennik krzyżowy/. Temperatura 
powietrza nawiewanego wynosić będzie 20ºC. Wydajność centrali w układzie nawiewu 610 
m3/h  i wywiewu 510 m3/h. Przewiduje się instalację jednostki stojącej. Wyposażona będzie w 
wymiennik krzyżowy o sprawności odzysku co najmniej 70%, nagrzewnice glikolowa 
przepustnicę powietrza oraz sekcję fi ltrów klasy co najmniej EU7. Nagrzewnica glikolowa  
o mocy 3,0 kW. Brudne powietrze będzie usuwane z układu także przy pomocy centrali oraz 
wentylatora kanałowego w strefie sanitariatów o wydajności 100 m3/h. Doprowadzenie 



powietrza świeżego dla instalacji przewiduje się przy pomocy czerpni usytuowanej w ścianie 
zewnętrznej. Dolna krawędź otworu czerpni winna być usytuowana co najmniej 2,0 m nad 
poziomem terenu. Zużyte powietrze będzie usuwane na zewnątrz budynku przy pomocy 
wyrzutni dachowej. Centrala podłączona będzie do przewodów wentylacyjnych za pomocą 
króćców elastycznych. Pion wyprowadzający usuwane powietrze ponad dach w strefie 
wyższych kondygnacji obudowany ogniowo. 
 
UKŁAD 5: 
 
Wentylacja warsztatu będzie realizowana za pomoca układu wentylacji mechanicznej 
wyciągowej.  Powietrze będzie uwuwane za pomoca wentylatora kanałowego 3-biegowego o 
wydajności 400 m3/h. Zużyte powietrze będzie usuwane na zewnątrz budynku przy pomocy 
wyrzutni dachowej. 
 
 
5.4.4. Wyposażenie i podłączenie central wentylacyjnych 
 

Centrale wentylacyjne oraz wentylatory kanałowe podłączone będą do przewodów 
wentylacyjnych za pomocą króćców elastycznych. Przed wentylatorami kanałowymi 
nawiewnymi na kanałach dolotowych należy zainstalować przepustnice świeżego  
oraz usuwanego powietrza wyposażone w siłowniki obsługiwane przez sygnały pochodzące  
z central. 

Centrale wentylacyjne oraz łączone układy wentylacyjne w zależności od wersji   
i budowy wyposażone mają być w kompletne systemy sterowania umożl iwiający regulację ich 
wydajności. System automatyki winien pozwalać na definiowanie parametrów pracy układów 
jak ustawienie zegara czy wydatek powietrza. Układy sterowania central wyposażone  
więc powinny być w min: 
- czujniki temperatury świeżego powietrza 
- czujniki temperatury wywiewanego powietrza 
- programatory  
- termostaty regulacyjne 
- zabezpieczenia termiczne 
- presostaty różnicowy 

Centrale wentylacyjne wyposażone będą w elementy automatyki, które będą miały na 
celu przede wszystkim: 
- zabezpieczyć wymienniki przed zeszronieniem lub zamarzaniem, 
- zabezpieczyć nagrzewnice wodne przed zamarzaniem, 
- sygnalizować stany awarii, 
- utrzymać minimalną temperaturę w pomieszczeniach 

 
Systemy automatyki i elementy sterowania winny stanowić integralną część centrali  

wentylacyjnych. 
 
5.4.5. Tłumienie hałasu i drgań 
 

Źródłem hałasu w instalacjach wentylacyjnych są wentylatory. Zastosowano 
urządzenia o obniżonej emisji dźwięku i drgań przekazywanych na zewnątrz. Wytłumienie 
hałasu emitowanego do wewnątrz instalacji  wentylacyjnych, zapewnią przyjęte tłumiki 



akustyczne. Kanały wychodzące z central do pomieszczeń wentylacyjnych wyposażone winny 
być tłumiki akustyczne. Wentylatory kanałowe oraz centrale wentylacyjne należy łączyć  
z instalacjami wentylacyjnymi przy pomocy króćców elastycznych z materiałów co najmniej 
trudnozapalnych o długości nie wiekszej niz 0,25 m. 
 
5.4.6. Regulacja i automatyka instalacji 
 

Regulację strumieni powietrza należy przeprowadzić przy użyciu przepustnic 
w urządzeniach i w instalacjach oraz przez odpowiedni dobór przewodów. Na rozgałęzienia 
przewodów nawiewnych przewiduje się instalację przepustnic umożliwiających regulację 
hydrauliczną układów. Wyniki pomiarów przepływów i regulacji instalacji powinny być 
załączone do protokołu odbioru robót. 

System i elementy automatyki dla instalacji, wraz z szafami zasilająco-sterowniczymi 
powinny być dostarczone z urządzeniami. Automatyka powinna zapewnić sprzężenie pracy 
instalacji,  oraz umożliwić współpracę poszczególnych urządzeń.  
 
5.4.7. Materiały i urządzenia 
 

Do budowy instalacji wentylacji mechanicznej przewidziano przewody z blachy 
stalowej ocynkowanej o przekroju prostokątnym typu A/I oraz kołowym ze szwem spiralnym 
typu SPIRO łączonych na uszczelkę gumową EPDM. Przewody wentylacyjne prowadzone 
przez pomieszczenia nieogrzewane winny być izolowane otuliną z wełny mineralnej grubości 
10 cm a poprzez strefy pomieszczeń, których nie obsługują grubości 5 cm w osłonie z folii 
aluminiowej.  

Cała instalacja obsługująca pomieszczenia techniczne basenu w poziomie parteru 
winna być wykonana w wykonaniu chemoodpornym np. ze przewodów z blachy nierdzewnej. 

Wymiarowanie kanałów winno być wykonane przy zapewnieniu prędkości przepływu 
powietrza na poziomie: 
- do 4 m/s na przewodach rozgałęźnych 
- do 6 m/s na głównych przewodach rozdzielczych dystrybucji powietrza 

Nawiew i wywiew z pomieszczeń będzie realizowany głównie przy pomocy 
prostokątnych stalowych kratek wentylacyjnych wyposażonych w przepustnice regulacyjne. 
Nawiew do pomieszczeń zaleca się wykonać przy pomocy nawiewnikow stropowych z 
ukierunkowanym wypływem powietrza.  Do pomieszczenia buyrowego przewiduje sie 
zastosowanie nawienika dalekiego zasiegu. 
Kanały wentylacyjne należy wyposażyć w rewizje umożliwiające ich czyszczenie  
i konserwację. 

Podwieszenia kanałów i urządzeń należy wykonać standardowe, z wykorzystaniem 
prętów gwintowanych ocynkowanych, ocynkowanych łączników i typowych wentylacyjnych 
akcesoriów podwieszeniowych. 
 
  



6. Wymagania przeciwpożarowe dla instalacji: 
 
Przewody wentylacyjne i klimatyzacyjne w miejscu przejścia przez elementy oddzielenia 
przeciwpożarowego powinny być wyposażone w przeciwpożarowe klapy odcinające o klasie 
odporności ogniowej równej klasie odporności ogniowej elementu oddzielenia 
przeciwpożarowego z uwagi na szczelność ogniową, izolacyjność ogniową  
i dymoszczelność (E I S). Przewody wentylacyjne i klimatyzacyjne samodzielne lub 
obudowane prowadzone przez strefę pożarową, której nie obsługują, powinny mieć klasę 
odporności ogniowej wymaganą dla elementów oddzielenia przeciwpożarowego tych stref 
pożarowych z uwagi na szczelność ogniową, izolacyjność ogniową i dymoszczelność (E I S), 
lub powinny być wyposażone w przeciwpożarowe klapy odcinające. 
Przepusty instalacyjne w elementach oddzielenia przeciwpożarowego powinny mieć klasę 
odporności ogniowej (E I) wymaganą dla tych elementów. Przepusty instalacyjne (w tym 
wentylacyjne i klimatyzacyjne) o średnicy większej niż 0,04 m w ścianach i stropach 
pomieszczenia zamkniętego, dla których wymagana klasa odporności ogniowej jest nie 
niższa niż E I 60 lub R E I 60, a niebędących elementami oddzielenia przeciwpożarowego, 
powinny mieć klasę odporności ogniowej (E I) ścian i stropów tego pomieszczenia poprzez 
zastosowanie systemowych zabezpieczeń (w tym klap odcinających).  
W przypadku lokalizacji  klap nie bezpośrednio przy przegrodzie dzielącej odcinek przewodu 
łączący klapę ze ścianą należy zabezpieczyć przeciwpożarowo do klasy REI120. Częściowo 
przewiduje się przeprowadzenie przewodów przez strefę klatki schodowej poprzez ich 
obudowę w klasie REI120. Zastosowane klapy przeciwpożarowe winny być obsługiwane 
przez system instalacji sygnalizacji pożarowej (jeśli jest wymagana dla obiektu).  
W sytuacji wykrycia pożaru w budynku wszystkie układy wentylacji mechanicznej bytowo-
sanitarnej winny zostać wyłączone. 
 
 
 
  









Nr pom. Opis pomieszczenia
θ int 

[°C]

Projektowane 

obciążenie 

cieplne Φ HL 

[W]

Wymagana 

moc 

grzejników 

[W]

0.01 Wiatrołap 18 666 666

0.02 Korytarz 20 999 1286

0.03 Biuro 20 1406 1389

0.04 Archiwum 20 324 578

0.05 Przedsionek WC 20 291 291

0.06 WC niepełnosprawnych 20 186 186

0.07 WC 20 4 74

0.08 WC 20 26 82

0.09 Przedsionek WC 20 114 84

0.10 Pom. socjalne 20 520 600

0.11 Portiernia 20 450 559

0.12 Pom. gospodarcze 20 134 106

0.13 Pomieszczenie kapłana 20 140 227

0.14 Klatka schodowa 20 153 153

0.15 Kaplica 16 10843 5261

0.16 Pomieszczenie gospodarcze 16 163 426

0.17 Pom. przyjęcia zwłok 16 660 726

0.18 Zaplecze 16 180 416

0.19 Przygot. i przecho. zwłok 16 1698 2387

0.20 Schowek 16 237 359

0.21 Pomieszczenie socjalne 20 346 448

0.22 Korytarz 20 409 599

0.23 Prysznic 24 127 89

0.24 Przedsionek 24 76 126

0.25 WC 20 49 99

0.26 Warsztat 12 5897 5897



Nr pom. Opis pomieszczenia
θ int 

[°C]

Projektowane 

obciążenie 

cieplne Φ HL 

[W]

Wymagana 

moc 

grzejników 

[W]

1.01 Komunikacja 16 421 421

1.02 Serwerownia 20 349 579

1.03 Pomieszczenie techniczne 16 1098 2197

1.04 Antresola/chór 16 806 885








